



■黄小红 文/图

试穿消防服、坐上消防车、认识消防器械……3月,洪濑第二小学、筑岩小学60名小记者分批走进梅山消防救援站,了解消防设备、学习消防知识,让我们一起看看小记者们的收获吧!

我心中的烈火英雄

筑岩小学 傅泓源 指导老师 谢玲

和平年代,有这样一群可爱的人,哪里有火灾,哪里就有他们的身影,他们虽身处于火灾之中,却不顾自己的生命安危,在危难时刻将伤员救出,他们就是我们尊敬的消防员叔叔。

当得知我们小记者团将到消防站采访的消息后,我内心异常激动,今天我们就直奔梅山消防救援队。一路上我们有说有笑,都在猜那地方什么模样。

到达目的地,我终于见到了人们口中的“蓝朋友”。“蓝朋友”热情地带领了我们参观消防车、消防栓、灭火器、云梯、氧气瓶等消防器材,我了解到不同型号的消防车,有着

不一样的功能,如水罐消防车适用于大型火灾、森林火



■小记者体验消防服。

和消防车亲密接触一直是我的心愿,在消防员哥哥的带领下,我们大家围在消防车旁边,听他们详细讲解消防车的结构,消防车有很多种类,比较常见的消防车有消防洒水车、泡沫消防车、干粉



参观消防车。

消防车等。

你们知道吗?消防员的日常训练特别刻苦,他们需要在25秒的时间内爬上一幢几十米的高楼,还要在5秒内走完一座独木桥,不管是炎炎夏日还是寒冬腊月,训练从没停过。消防员叔叔告诉我们,时间就是生命,他们要珍惜每一秒,只为挽救更多生命。

消防员叔叔,感谢你们的舍己救人,感谢你们如守护神一样保护着我们,感谢你们维护这个社会的和谐安定。谢谢你们,你们是真正的烈火英雄!

最美逆行者

筑岩小学 傅煜宸 指导老师 叶晓艺

今天,老师带我们去了梅山消防救援队参观,零距离体验消防员的生活,学习消防知识。

走进消防队,映入眼帘的是“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”16个大字,我忽然想起爸爸带我到电影院看《烈火英雄》时,我一度在电影情节中走不出来,眼泪止不住流下,感慨消防战士真的太伟大了。

随后,我们跟随着消防员叔叔的脚步,来到一个空地前,望着眼前四辆高大威武的消防车,我不禁发出惊叹。这四辆消防车的功能各不相同,在关键时刻可以发挥不同作用,帮助消防员叔叔灭火救人。其中,我最喜欢第四辆消防车,我们管它叫“举高消防车”,可以进行登高灭火和救援,车身的上方有根长长的管子可以喷水,一般用于大型火灾,真是让我们大开眼界。

“谁想试穿一下消防服?”消防员叔叔话音刚落,我便踊跃举手,并幸运地获得了试穿消防服的机会。激动的我走上前,消防员叔叔耐心地为我穿上消防服,戴上消防头盔。此刻我觉得自己仿佛就是一名真正的消防员。后来才知道,在那么热的天气下,消防员叔叔无论训练和出警,都要穿这种又厚又重的服装,真佩服他们不怕苦不怕累的劲头。

参观即将结束时,为了感谢消防员叔叔耐心地为我们讲解消防知识,我们向他们深深地鞠了一个躬。哪有什么岁月静好,都是你们在替我们负重前行,你们是我心目中最伟大,最勇敢,最可爱的大英雄。

追寻华侨足迹 感悟爱国情怀



■陈丽红 文/图

2月,丰州中心小学38名小记者齐聚丰州华侨历史展览馆参观学习。小记者们通过参观出国风云、侨史记事、华侨华人、家国情怀、侨乡特色五大板块,学习了丰州华侨在社会历史发展过程中的推动作用和重要贡献,更感受到南安华侨“爱国、爱乡、爱业、爱俭”的家国情怀。

华侨精神

小记者 颜泽霖 指导老师 黄莲花

今天,我们小记者到丰州侨史馆参观,了解那些爱国华侨的伟大事迹。

进入侨史馆,映入眼帘的是墙上最为醒目的8个大字“爱国、爱乡、爱业、爱俭”,这8个大字高度概括了华侨精神。

侨史馆分为出国风云、侨史记事、华侨华人、家国情怀与侨乡特色五大板块。参观中,讲解员叔叔告诉我们,这些华侨大多数是因为家庭贫穷、军阀四处征兵而出国谋生。他们刚到国外时无依无靠,只能自己艰苦创业,最后靠自己的双手打拼出了一片新天地。然而,当

他们有钱之后,并没有忘记家乡,自己生活节俭,却捐资筹款,为家乡建学校、修医院、铺马路,让家乡富起来。

侨史馆陈列着华侨们曾经使用过的自行车、铁皮行李箱、桌子等旧物,其中给我留下最深印象的便是那辆锈迹斑斑的自行车,它是华侨傅孙缴送给桃源村胞弟的礼物。如今虽已不能骑行,但在那个年代,它就相当于现在的高档轿车,是当时有钱人的象征。它最多可以载四个人,前面装着一个灯,后面装有发电装置,只要骑上这辆自行车前面的电灯就会亮起来,供夜晚照明使用,在那个时代这辆自行车无疑是十分先进的。

在当时,国内还非常贫困,很多人都靠着出国打拼的华侨亲戚资助,才能过上温饱的日子。讲解员叔叔告诉我们,丰州镇的大部分学校、祠堂、医院、道路等都是华侨捐赠修建的,他们远在他乡,却时时刻刻心系祖国,这种爱国爱乡的精神值得我们学习。

观侨史馆心得

小记者 许柏然 指导老师 吴端圣

泉州是著名的侨乡,我身在丰州,经常听老人提起,这里的学校、道路、桥梁、卫生院乃至街头巷尾随处可见的红砖小洋楼,它们的背后都有华侨的身影。今天我们小记者团来到丰州侨史馆参观,一心以为这里会展示很多海外名人的丰功伟绩和纪念品,可



小记者参观馆内展品。

解。通过叔叔的介绍,我知道了华侨出洋谋生被称作“过番”,从南洋返乡探亲的他们也被称为“番客”,“六亡三在一还乡”指的是在出洋谋生的华侨中,很多人客死他乡,活下来的也大多生活贫困,只有少数人能“趁着钱”衣锦还乡。

叔叔说:“这些漂洋过海、出外谋生的‘番客’大部分都是因为战乱或生活所迫‘无兜活’,才背井离乡出洋‘趁吃’。而那些最后能衣锦还乡的人初到南洋也是历尽艰辛,刚开始从事农业、手工业,有了积蓄后才开始经商或办厂,赚了钱之后,便想到返乡做贡献,资助亲友。”

回家后,我问妈妈:“为什么华侨们不在家乡,却还自愿为家乡的建设做贡献呢?”妈妈说:“这正是他们值得我们敬仰的地方。如丰州中心小学的‘宗吉楼’是锦坂华侨陈宗吉先生捐建的,华侨中学是爱国华侨黄怡瓶先生首倡并出资多方集资建立的,这才有了属于我们丰州人民的第一所中学。在我们闽南,几乎每所学校都能看到华侨捐资的身影,在外辛苦打拼的他们深知教育兴国、科技强国的道理,只有国家强大了才能不受人欺负,身处异乡的华侨们才有坚强的后盾。所以你们要好好学习,争取长大后能回报家乡、回报祖国、回报华侨先辈们的一番良苦用心。”

听了妈妈的话,我觉得我的责任更重了!



小记者合影。

□小记者优秀习作选登

缅怀先烈,珍惜当下

澜江小学 李沛淇 指导老师 林婉花

今年的清明节,由于疫情原因,我们不能到烈士陵园祭扫,学校因此开展了“网上祭英烈”的活动,老师给我们布置一项特别的作业:网上祭奠英烈,并与课文内容相结合。我不禁想起革命烈士毛岸英。

毛岸英是毛主席心爱的长子,受父亲的影响到苏联学习。上“劳动大学”、参加土改……受过良好教育、品学兼优的他,却主动请求到朝鲜抗美援朝。1950年11月25日,抗美援朝第二次战役发起的当天,三架美军型轰炸机从志愿军司令部驻地上空掠过,没有投弹,做了防空准备的人们松了一口气。不料,敌机突然掉头,向志愿军司令部投下几十个凝固汽油弹,作战室被吞没在一片火海中,正在屋内值班的毛岸英牺牲在异国他乡的一片火海中,献出28岁的年轻生命。

青山处处埋忠骨,何须马革裹尸还。毛岸英的遗骨永远地留在了朝鲜。这么多年过去了,我们依然没有忘记他。今天,我们在云端进行“网上祭英烈”活动,学习他的英雄事迹,忠于祖国的爱国精神将永远注入我们每一位少先队员的心中,我懂得了现在的美好生活来之不易,是用无数英雄用生命换来的。如今,我们生活在和平年代,更需要传承这种精神。今年3月,因为疫情宅家学习的我们,看到身边一个个奔赴在一线的医护工作者,从他们身上,我感受到新时代的先锋精神和榜样力量,这也更加坚定了我“从小学先锋,长大做先锋”的决心。

又是一年芳草绿,春风拂袖祭先烈。国家已经富强,先辈们伟大的精神,与我们同在,我们将永远缅怀他们,传承红色基因,汲取前行力量,以实际行动为祖国建设发展作贡献!

春日里的研学之旅

蓬华中心小学蓬岛校区 陈宇轩

指导老师 陈小林

今天,我们小记者们走进了金淘,开始研学之旅。

第一站,我们来到了南安地方特色小吃之盐露豆干“阿兵哥”工作坊。工作人员给我们介绍了豆干的制作过程:它是用纯盐卤点制而成,咸香爽口,硬中带韧。它与石膏制成的豆干不同,风味更加香醇。老板还非常热情地请我们品尝刚出炉的豆干:Q弹可口的豆干,蘸着独家特制的酱料,轻轻一咬,这味道让人回味无穷。离开时,我们都不忘带几盒回家。

品尝完豆干,喝完豆奶,我们继续前往下一站——泉州华侨革命历史博物馆。漂亮的导游阿姨不厌其烦地给我们介绍了叶飞将军和泉籍华侨的故事,小记者们时而侧耳倾听,时而认真做笔记,十足的“记者范”。叶飞,原名叶启亨,是中国唯一具有双重国籍的开国上将,他在1932年3月正式加入中国共产党,后来参加了抗日战争和解放战争。我看着叶飞军装上布满了补丁,心想:这些先辈们为国家和民族抛头颅洒热血,自己却过着朴素的生活。我们今天能过上这么安逸的幸福生活,更应该好好珍惜。

作为新世纪好少年,我们应当珍惜当下的美好时光,好好学习,将来为建设祖国做贡献!

(上接1版)

暖心

乡贤捐出闲置厂房
用于学校办学

一边是急需迁建的学校,另一边是征收不下的土地。黄岁华告诉记者,就在社坛小学迁建用地长期无法落实时,一位乡贤的义举解决了学校的燃眉之急。

他就是福建省南安市长江机械实业有限公司董事长、丰州镇教育基金会会长黄建全。“再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子!”了解到社坛小学的困境后,黄建全二话不说,便捐出了6000多平方米的厂房,用于学校迁建。

值得一提的是,黄建全还带头与社会各界人士筹集资金用于迁建社坛小学。如今,虽然公司已经搬离,但黄建全依然住在部分未拆迁的厂房内,帮忙监督施工质量和进度。

记者了解到,长期以来,黄建全都十分热心村里的公益事业。疫情防控、捐资助学、路灯工程等,总是少不了他的身影。

进度

主体结构完工
预计9月投入使用

近日,记者来到现场看到,学校迁建项目位于旭山村社坛自然村的长江机械实业有限公司旧厂区。在一栋旧厂房后方,只见一栋5层教学楼拔地而起,工人们有的正在屋顶上作业,有的正忙着进行外墙装修。

“目前学校教学楼、综合楼主体结构已完成95%,7月底将拆除原厂房改建成操场,8月10日前完成围墙和传达室建设。”现场施工负责人许培林介绍,眼下他们正加快施工进度,争取让社坛小学在今年9月投入使用。

据了解,社坛小学迁建项目总投入2000多万元,总建筑面积5964平方米,项目建设包含教学综合楼、教师综合楼、食堂、综合运动场等配套工程,该项目旨在为旭山村及周边辖区范围内的适龄儿童提供优质教学资源,进一步助推丰州教育事业发展。